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ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΡΓΟΥ 

ΠΡΑΞΗ: «∆ηµιουργία πρωτότυπης µεθοδολογίας εκπαιδευτικών σεναρίων βασισµένων σε ΤΠΕ και 

δηµιουργία εκπαιδευτικών σεναρίων για τα µαθήµατα της Ελληνικής Γλώσσας στην Α/βάθµια και 

Β/βάθµια εκπαίδευση» MIS 296579 (κωδ. 5.175), - ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΠΡΑΞΗ, στους άξονες 

προτεραιότητας 1-2-3 του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Εκπαίδευση και ∆ια Βίου Μάθηση», η 

οποία συγχρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο) και εθνικούς 

πόρους.  

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Ι .Ν. ΚΑΖΑΖΗΣ 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: ΒΑΣΙΛΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑ∆ΗΣ 

ΠΑΡΑ∆ΟΤΕΟ: Π.3.2.1. Εκπαιδευτικά σενάρια και µαθησιακές δραστηριότητες, σύµφωνα µε 

συγκεκριµένες προδιαγραφές, που αντιστοιχούν σε 30 διδακτικές ώρες ανά τάξη. 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΠΑΡΑ∆ΟΤΕΟΥ: ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΤΣΟΓΙΑΝΝΗΣ 

Υπεύθυνοι υπο-οµάδας εργασίας γλώσσας στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση: 

Κώστας Ντίνας & Σωφρόνης Χατζησαββίδης 

ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ  

http://www.greeklanguage.gr  

Καραµαούνα 1 – Πλατεία Σκρα Τ.Κ. 55 132 Καλαµαριά, Θεσσαλονίκη 

Τηλ.: 2310 459101 , Φαξ: 2310 459107, e-mail: centre@komvos.edu.gr 
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A. TΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος 

Απάντηση: ∆ηµοκρατία 

∆ηµιουργός 

Μαρία ∆ρακάκη 

∆ιδακτικό αντικείµενο 

Νεοελληνική Γλώσσα  

(Προτεινόµενη) Τάξη 

Γ΄ ∆ηµοτικού  

Χρονολογία 

Νοέµβριος 2012  

∆ιδακτική/θεµατική ενότητα 

«Γλώσσα Γ΄ ∆ηµοτικού», ενότητα 1.5 Η πατρίδα µας γιορτάζει, κεφ.3 «Για το 

Πολυτεχνείο» 

∆ιαθεµατικό 

Ναι 

Εµπλεκόµενα γνωστικά αντικείµενα 

Ι. Φιλολογικής ζώνης 

  Ιστορία 

  Νεοελληνική Λογοτεχνία 

ΙΙ. Άλλα γνωστικά αντικείµενα 

  Εικαστικά 
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  Μελέτη Περιβάλλοντος 

  Τεχνολογία 

  Φυσική Αγωγή 

ΙΙΙ. Ηµιτυπικές και άτυπες διαδικασίες εκπαίδευσης 

  Θεατρική Αγωγή 

  Εκπαιδευτικές εκδροµές 

  Σχολικές γιορτές 

  Πολιτιστικά προγράµµατα 

Χρονική διάρκεια 

13 + διδακτικές ώρες.  

Χώρος 

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο ΤΠΕ 

Εκτός σχολείου: επιλεγµένοι χώροι πολιτισµικής αναφοράς  

Εικονικός χώρος: επιλεγµένοι ιστότοποι 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή   

Απαιτείται µια προϋπάρχουσα κουλτούρα του εκπαιδευτικού ως προς την αξιοποίηση 

διαφόρων µορφών τέχνης στην παιδαγωγική διαδικασία. Οι µαθητές θα πρέπει επίσης 

να είναι εξοικειωµένοι µε την εργασία σε οµάδες καθώς και µε τα ψηφιακά µέσα που 

προτείνονται  

Εφαρµογή στην τάξη 

Το συγκεκριµένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας 

Το σενάριο στηρίζεται 

--- 
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Το σενάριο αντλεί 

Τζοβλά Ειρήνη, 28
η
 Οκτωβρίου, Νεοελληνική Γλώσσα Γ΄ ∆ηµοτικού, 2012.  

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ / ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το παρόν σενάριο εντάσσεται στα σενάρια άτυπου γραµµατισµού και λαµβάνει χώρα 

στα πλαίσια του εορτασµού της επετείου του Πολυτεχνείου. Συνδέεται µε τις 

επίκαιρες ενότητες του µαθήµατος της Γλώσσας και µπορεί να αντλήσει ώρες και από 

την Ευέλικτη Ζώνη. Η επεξεργασία της ιστορικής µνήµης έχει εδώ τον χαρακτήρα 

µιας εισαγωγικής αντιµετώπισης της σχέσης των καλλιτεχνικών γλωσσών και των 

νέων τεχνολογιών µε το υλικό της, και της διαµόρφωσης ενός µοντέλου βιωµατικής 

ιστορικής αναζήτησης και αφοµοίωσής της. Ο επετειακός εορτασµός αντιµετωπίζεται 

δια  µέσου του παρόντος σεναρίου ως καταληκτικό µιας διαδικασίας δραστηριοτήτων 

που παρέχουν βαθµούς ελευθερίας στους µαθητές και προετοιµάζουν πολλαπλά την 

έκφρασή τους στην κεντρική εκδήλωση του σχολείου. Σκοπός του σεναρίου είναι να 

δώσει τη δυνατότητα στους µαθητές να προσεγγίσουν την επέτειο του Πολυτεχνείου 

ως µια ενδιαφέρουσα προσωπική και ταυτόχρονα συλλογική βιωµατική διαδροµή 

αναζήτησης και έκφρασης και όχι ως µονοήµερη εκδήλωση ανάγνωσης κειµένων ή 

απαγγελίας ποιηµάτων ή παρουσίασης θεατρικών στιγµιότυπων. 

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Οι µαθητές στα πλαίσια επεξεργασίας των επίκαιρων ενοτήτων της 17
ης 

Νοέµβρη 

διαβάζουν τα σχετικά κείµενα που υπάρχουν στο βιβλίο «Γλώσσα Γ΄ ∆ηµοτικού» Για 

το Πολυτεχνείο (σ. 83-84) και αποφασίζουν µε την παρότρυνση του εκπαιδευτικού να 

επιλέξουν την επέτειο του Πολυτεχνείου ως ένα από τα θέµατα µε το οποίο θα 

ασχοληθούν στην Ευέλικτη Ζώνη. Στόχος η παρουσίαση στην κεντρική εκδήλωση 

του σχολείου να είναι αποτέλεσµα µιας βιωµατικής συλλογικής διαδροµής -µε 
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βαθµούς ελευθερίας έκφρασης σε κάθε οµάδα- που θα προκύψει από τη διάδρασή 

τους µε ένα σχετικό µε την επέτειο ντοκιµαντέρ. Το ζητούµενο είναι η αλλαγή της 

λογικής στην αναζήτηση των πηγών και η δηµιουργική συµµετοχή των µαθητών στην 

περίοδο προετοιµασίας της επετειακής εκδήλωσης..  

∆. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ  

Το σκεπτικό του συγκεκριµένου σεναρίου είναι οι µαθητές να επιχειρήσουν να 

απαντήσουν στις επιστολές της ταινίας µε γραπτό λόγο υποδυόµενοι ανά οµάδα τον 

ρόλο του αποδέκτη των επιστολών εκείνης της εποχής, συνειδητοποιώντας έτσι τον 

επικοινωνιακό ρόλο της γλώσσας. Μέσα από αυτή τους την απάντηση θα 

διαµορφώσουν, αξιοποιώντας ψηφιακά µέσα, εικόνες δηµοκρατίας µε τη δική τους 

σφραγίδα οι οποίες θα αποτελέσουν το µοτίβο της τελικής εκδήλωσης µε παράλληλη 

βέβαια προβολή του ντοκιµαντέρ που θα προβάλλεται αποσπασµατικά ξετυλίγοντας 

το χρονικό της επετείου. Οι εικόνες δηµοκρατίας θα αποτελέσουν δηλαδή τον κορµό 

της παρουσίασης που θα έχει τον τίτλο «ΑΠΑΝΤΗΣΗ: ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» και θα είναι 

στην ουσία το ζητούµενο της γενιάς του Πολυτεχνείου και η απάντησή του αγώνα 

τους ενάντια στη δικτατορία. 

Ειδικότερα επιχειρείται οι µαθητές/τριες: 

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

• να αντλήσουν πληροφορίες για τα γεγονότα του Πολυτεχνείου από µια 

σύγχρονη οπτικοακουστική δηµιουργία της εκπαιδευτικής τηλεόρασης 

• να προσεγγίσουν ψηφιακές πηγές που αξιοποιούν διάφορες µορφές τέχνης   

• να αναδείξουν λέξεις-κλειδιά που σχετίζονται µε τους αγώνες του 

Πολυτεχνείου 

• να αποσαφηνίσουν τις έννοιες δικτατορία-δηµοκρατία 
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• να προσεγγίσουν ποικίλες µορφές καλλιτεχνικής δηµιουργίας ως µέσα 

δηµιουργικής και πολυδιάστατης έκφρασης   

• να εξοικειωθούν µε την εργασία σε οµάδες, τη σύνθεση και τη συλλογική 

έκφραση 

• να βιώσουν µια αλληλοδραστική διαδικασία µάθησης 

 Γνώσεις για τη γλώσσα 

• να επιλέξουν κριτικά τα στοιχεία που θα χρησιµοποιήσουν σε µία 

πολυτροπική παρουσίαση 

• να έρθουν σε επαφή µε δηµιουργίες Ελλήνων λογοτεχνών 

• να εξοικειωθούν µε τις προϋποθέσεις σύνταξης µιας επιστολής και τα 

κριτήρια αξιολόγησής της  

• να συνειδητοποιήσουν τον επικοινωνιακό χαρακτήρα µιας επιστολής 

•  να καλλιεργήσουν τον προφορικό και τον γραπτό τους λόγο 

•  να συνειδητοποιήσουν τη λειτουργικότητα του γραπτού και προφορικού 

λόγου 

• να πλαισιώσουν επικοινωνιακά τον λόγο µε την αξιοποίηση έργων τέχνης  

• να εξοικειωθούν µε την ιστορική αφήγηση 

• να αποκτήσουν νέο λεξιλόγιο και να εκφραστούν 

Γραµµατισµοί 

• να γνωρίσουν τους εννοιολογικούς χάρτες και το λογισµικό CMAPS TOOLS  

• να εξοικειωθούν µε το πρόγραµµα του επεξεργαστή κειµένου και της εικόνας 

• να εξοικειωθούν µε την αναζήτηση στο εσωτερικό ιστότοπου 

• να εξοικειωθούν µε την αναζήτηση σε λογοτεχνικές και γλωσσικές ψηφιακές 

βάσεις δεδοµένων 
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• να οργανώνουν πρωτότυπες παρουσιάσεις σε κοινό αξιοποιώντας µε 

δηµιουργικότητα και φαντασία σύγχρονα εργαλεία των ΤΠΕ  

• να εξοικειωθούν µε ελεύθερο λογισµικό δηµιουργίας εικονογραφηµένης 

ιστορίας 

• να εξοικειωθούν µε την αντιγραφή/διαγραφή/επικόλληση κειµένου και 

εικόνας 

• να αναπτύξουν δεξιότητες οπτικού εγγραµµατισµού 

• να προσεγγίσουν τον µηχανισµό της οπτικοακουστικής αφήγησης  

∆ιδακτικές πρακτικές 

Οι διδακτικές πρακτικές συνοψίζονται στο Ε. 

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Ως αφόρµηση προβάλλεται το σχετικό δραµατοποιηµένο ντοκιµαντέρ από τον 

σύνδεσµο της εκπαιδευτικής τηλεόρασης µε τίτλο «Γράµµατα στο µέλλον». 

Πρόκειται για ένα δραµατοποιηµένο ντοκιµαντέρ που µε έναν σύγχρονο τρόπο 

αναφέρεται στα γεγονότα του Πολυτεχνείου του 1973. Ένας νέος βρίσκει τυχαία 

ξεχασµένα γράµµατα της µητέρας του από τις µέρες της εξέγερσης και µέσα από 

αυτά βιώνει µια πρωτόγνωρη συγκίνηση. Αυτό το ντοκιµαντέρ θα αποτελέσει το 

κείµενο –µήτρα για τις δραστηριότητες που προτείνονται στο σενάριο.                 

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 

Το σενάριο εντάσσεται σύµφωνα µε το αναλυτικό πρόγραµµα στην προσέγγιση 

επετειακών ενοτήτων και συγκεκριµένα της επετείου του Πολυτεχνείου.   

Επιπλέον, το σενάριο, σύµφωνα µε τα νέα πιλοτικά προγράµµατα σπουδών για 

το επιστηµονικό πεδίο Τέχνες-Πολιτισµός, επιχειρεί µε την αξιοποίηση των ΤΠΕ να 



 

 

 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και µαθησιακές δραστηριότητες 

 Γ΄ ∆ηµοτικού «Απάντηση: ∆ηµοκρατία» 

Σελίδα 9 από 36 

 

 

επιστρατεύσει διάφορες µορφές τέχνης για την έκφραση των µαθητών και να τους 

ευαισθητοποιήσει στους εναλλακτικούς τρόπους επικοινωνίας που στηρίζονται στην 

καλλιτεχνική έκφραση. Έτσι προτείνονται δραστηριότητες µε ερεθίσµατα από τα 

εικαστικά, τη µουσική, τη λογοτεχνία, τον χορό-κίνηση, την οπτικοακουστική 

έκφραση µε στόχο την κατανόηση των µηχανισµών υποκειµενικής ανάγνωσης που 

διέπουν καθοριστικά την πρόσληψη κάθε έργου τέχνης, αλλά και την αναζήτηση 

ευκαιριών για απόλαυση που αντλείται από τις τέχνες. Επίσης επιδιώκεται η ανάδειξη 

της σύνδεσης κάθε µορφής καλλιτεχνικής έκφρασης µε τις κοινωνικές συνθήκες µέσα 

στις οποίες κάθε καλλιτέχνης λειτουργεί και αναπόφευκτα ενσωµατώνει στο έργο 

του. 

Αξιοποίηση των ΤΠΕ  

Αξιοποιούνται επιλεγµένοι ιστότοποι του Μουσείου Παιδικής Τέχνης, του Εθνικού 

Κέντρου Βιβλίου, της Λογοτεχνικής Τράπεζας ∆εδοµένων, ηλεκτρονικών λεξικών, 

αρχεία εκπαιδευτικής τηλεόρασης καθώς και το ελεύθερο λογισµικό εννοιολογικής 

χαρτογράφησης CMAPS TOOLS και εικονογράφησης παραµυθιού Storybird. Επίσης 

επιλεγµένα video από το ΥουΤube. 

Κείµενα 

«Ρωµιοσύνη» του Γιάννη Ρίτσου από http://www.snhell.gr 

Οπτικοακουστικό υλικό 

«Γράµµατα στο µέλλον», ντοκιµαντέρ από την εκπαιδευτική τηλεόραση.  

«Hudle», χορογραφία του Simone Forti, από την 6
η
 Biennale Σύγχρονης Τέχνης του 

Βερολίνου, 1961. 

«Η µελαγχολία της ευτυχίας» του Μάνου Χατζιδάκη εµπλουτισµένη µε εικόνες 

έργων του Ισπανού ζωγράφου Χουάν Μιρό (1893-1983). 
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«Η πινακοθήκη του Γαΐτη - Εργαλεία έµπνευσης για έναν έξυπνο …τύπο», 

Μουσειοσκευή του Μουσείου Σχολικής Ζωής, Σύλλογος Φίλων του Μουσείου (βλ. 

συνοδευτικό υλικό). 

«Χρωµατοϊστορίες Γιάννης Γαΐτης», βίντεο 

Ιστοσελίδες 

http://www.childrensartmuseum.gr/ Μουσείο Ελληνικής Παιδικής Τέχνης. 

www.mikrosanagnostis.gr  

 

∆ιδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

1ο - 2ο ∆ίωρο-Ολοµέλεια 

Η ανάπτυξη του θέµατος θα ξεκινήσει µε την ολοκληρωµένη προβολή του 

ντοκιµαντέρ «Γράµµατα στο µέλλον». Θα ακολουθήσει συζήτηση, για να ανιχνευτεί 

η προϋπάρχουσα γνώση, η οποία θα αναδυθεί σε συνδυασµό µε την ανάγνωση και 

τον σχολιασµό των πηγών του εγχειριδίου. Η ιστορική µνήµη µπορεί κάλλιστα να 

µεταφραστεί σε εικόνα, µουσική, λογοτεχνία. Οι µαθητές παροτρύνονται σε ένα 

παιχνίδι οικείωσης της ιστορικής µνήµης µε παράλληλη εφαρµογή της 

δηµιουργικότητάς τους. Συγκεκριµένα ο/η εκπαιδευτικός προτείνει στους 

µαθητές να δουλέψουν οµαδικά και η κάθε οµάδα να αναλάβει να γράψει την 

απάντηση για µία συγκεκριµένη επιστολή και, σύµφωνα µε την ιδέα του ντοκιµαντέρ, 

να οπτικοποιήσει µια ή περισσότερες λέξεις κλειδιά που θα παραπέµπουν στην έννοια 

της δηµοκρατίας. Οι λέξεις αυτές προσδιορίστηκαν στην α΄ φάση της ακρόασης των 

επιστολών και καταγραφής των ζευγαριών των αντίθετων λέξεων. Με κριτήριο τη 

χρονική ακολουθία της ανάγνωσης των επιστολών στο ντοκιµαντέρ γίνεται τυχαία η 

ανάθεση τους στις οµάδες. Το τελικό προϊόν της κάθε οµάδας θα χρησιµοποιηθεί ως 

δοµικό στοιχείο για την επετειακή εκδήλωση. Επιπλέον, αποφασίζεται η κάθε οµάδα 

να σχεδιάσει πρόσκληση για την εκδήλωση. Ακόµη, εξηγείται στους/στις 
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µαθητές/τριες ότι η εργασία θα γίνει κυρίως µε βάση τα σύγχρονα τεχνολογικά µέσα 

(Η/Υ, διαδίκτυο, λογισµικά) και ορίζεται συγκεκριµένος χρόνος την εβδοµάδα όπου 

οι οµάδες θα δουλεύουν τα θέµατά τους. Οι µαθητές στη συνέχεια χωρισµένοι σε 

επτά οµάδες, όσες και οι επιστολές, εργάζονται στην αίθουσα διδασκαλίας 

χρησιµοποιώντας τους φορητούς υπολογιστές που υπάρχουν στο φορητό ερµάριο ή 

εναλλακτικά στην αίθουσα υπολογιστών. Οι µαθητές χρησιµοποιούν και 

αποθηκεύουν τις εργασίες τους µε το όνοµα της οµάδας τους. Με αυτό θα 

εµφανιστούν και οι εργασίες στο blog της τάξης ως ηµερολογιακή καταγραφή της 

διαδροµής. 

Οι οµάδες ονοµάζονται µε βάση τη σειρά στο video της επιστολής που 

αναλαµβάνουν, αλλά και το είδος της τέχνης που αξιοποιεί η πηγή που θα 

προσεγγίσουν. Τα ονόµατα των οµάδων λειτουργούν έµµεσα ως υποστηρικτικοί 

άξονες για τον προσανατολισµό της δοµής της εκδήλωσης και είναι ενδεικτικά τα 

παρακάτω:  

Α΄ Οµάδα: Πρώτη επιστολή – Ποιητές  

Β΄ Οµάδα: ∆εύτερη επιστολή – Μικροί ζωγράφοι  

Γ΄ Οµάδα: Τρίτη επιστολή – Χορευτές  

∆΄ Οµάδα: Τέταρτη επιστολή – Μουσικοί  

Ε΄ Οµάδα: Πέµπτη επιστολή – Σύγχρονοι ζωγράφοι  

Στ΄ Οµάδα: Έκτη επιστολή – Συγγραφείς   

Ζ΄ Οµάδα: Έβδοµη επιστολή – Εικονογράφοι  
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3ο - 4ο ∆ίωρο-Οµάδες  

Στη διάρκεια αυτών των δίωρων οι οµάδες εργάζονται σταδιακά µε τα φύλλα 

εργασίας. Ο/Η εκπαιδευτικός ενθαρρύνει, συµβουλεύει και εµψυχώνει την κάθε 

οµάδα. 

Κάθε οµάδα θα εργάζεται κατά βάση χωριστά, υλοποιώντας τις 

δραστηριότητες-εργασίες που της έχουν ανατεθεί µέσω οδηγιών του φύλλου 

εργασίας, το οποίο µπορεί να είναι αναλυτικό και δοµηµένο βήµα-βήµα ή ανοικτό µε 

τη µορφή σύντοµης γραπτής οδηγίας. 

Α΄ΟΜΑ∆Α: ΠΡΩΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ-ΠΟΙΗΤΕΣ 

Οι µαθητές αναζητούν και επιλέγουν µετά από προσεκτική ακρόαση από το 

Ανθολόγιο Αναγνώσεων και τη διεύθυνση του Σπουδαστηρίου Νέου Ελληνισµού 

(http://www.snhell.gr) το ποίηµα «Ρωµιοσύνη» του Γιάννη Ρίτσου (βλ. φύλλο 

εργασίας 6). Ακούν την απαγγελία του προσεκτικά από τον δηµιουργό-ποιητή και 

στη συνέχεια το διαβάζουν σιωπηρά µελετώντας το περιεχόµενο του. Ανταλλάζουν 

ιδέες για τα µηνύµατά του. Στη γραφή της επιστολής-απάντησης τους παροτρύνονται 

να αξιοποιήσουν και λέξεις ή στίχους από το ποίηµα που άκουσαν και µελέτησαν. Με 

την εφαρµογή tagxedo επιχειρούν να φτιάξουν σύννεφα λέξεων µε στόχο να 

αναδείξουν κοµβικές λέξεις που επαναλαµβάνονται στο ποίηµα του Γ. Ρίτσου (βλ. 

φύλλο εργασίας 2). Τα σύννεφα αποθηκεύονται ως εικόνες στον φάκελο της οµάδας 

για την αξιοποίηση στην επετειακή εκδήλωση µε τον τρόπο που θα αποφασίσουν τα 

µέλη της οµάδας (ένταξη σε πρόγραµµα παρουσίασης, εκτύπωση σε πρόσκληση κ.ά). 

 

Β΄ΟΜΑ∆Α: ∆ΕΥΤΕΡΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ-ΜΙΚΡΟΙ ΖΩΓΡΑΦΟΙ 

Οι µαθητές παροτρύνονται να επισκεφτούν το Μουσείο Ελληνικής Παιδικής Τέχνης 

µέσα από τη διεύθυνση www.mikrosanagnostis.gr και να επιλέξουν δηµιουργίες 
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παιδιών εµπνευσµένες από την πολιτιστική κληρονοµιά που πιστεύουν ότι 

υποστηρίζουν αξίες ενός δηµοκρατικού περιβάλλοντος (βλ. φύλλο εργασίας 3). 

Αφού αποθηκεύσουν µε το όνοµα συγκεκριµένης αξίας ικανό αριθµό έργων 

που θα αποφασίσουν συλλογικά και επιχειρηµατολογώντας ότι παραπέµπουν σε 

εικόνες δηµοκρατίας, δηµιουργούν υποφακέλους στον οµώνυµο φάκελο της οµάδας 

τους µε έργα που απηχούν ειρήνη, αλληλεγγύη, ενότητα, ελευθερία κ.ά. Στη συνέχεια 

παροτρύνονται να δηµιουργήσουν ατοµικά έργα που απηχούν τις δικές τους εικόνες 

δηµοκρατίας χρησιµοποιώντας λαδοπαστέλ ή τέµπερες. Η οµάδα δεν παραλείπει να 

διαµορφώσει τη γραπτή απάντησή της στην επιστολή εµπνεόµενη και από τις οπτικές 

µορφές των παιδικών δηµιουργιών του Μουσείου Ελληνικής Παιδικής Τέχνης που 

επέλεξαν. 

 

 Γ΄ΟΜΑ∆Α:ΤΡΙΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ-ΧΟΡΕΥΤΕΣ 

Οι µαθητές παροτρύνονται να επισκεφτούν την ιστοσελίδα  

http://www.ubu.com/film/forti_huddle.html  

Παρακολουθούν προσεκτικά το video της χορογραφίας του χορογράφου 

Simone Forti µε τίτλο Huddle (1961) διάρκειας 11 λεπτών. Αν θέλουν δοκιµάζουν να 

µεταφράσουν το πληροφοριακό κείµενο του video αξιοποιώντας τη σχετική εντολή. 

Στη συνέχεια ενθαρρύνονται να δηµιουργήσουν ένα ζωντανό γλυπτό αφιερωµένο 

στον αγώνα του Πολυτεχνείου αναδεικνύοντας µέσα από την έκφρασή τους αυτή την 

αξία της συλλογικότητας.  

Η γραπτή οδηγία που παίρνουν είναι η εξής: 

∆ηµιουργείστε έναν σχηµατισµό µε τα σώµατά σας να ακουµπούν µεταξύ τους 

σε κάποιο σηµείο επαφής. Φανταστείτε ότι είστε ένα γλυπτό ζωντανό που 

όµως παραµένει στατικό στον χώρο που στήνεται Μπορείτε να κινηθείτε 

δηλαδή, χωρίς το συνολικό όµως σχήµα να αλλάξει θέση, να µετακινηθεί 
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δηλαδή στον χώρο. Καθένας από εσάς κατά τη διάρκεια της κίνησης του 

γλυπτού ας δοκιµάσει να παρέµβει στον σχηµατισµό δηµιουργικά µε µια 

κίνησή του. 

Προσοχή ! Η κίνησή σας δε θα πρέπει να διαταράξει το δέσιµο των δοµικών 

στοιχείων του γλυπτού. Θα έχετε τελειώσει τη δηµιουργία σας όταν όλα τα 

µέλη της οµάδας έχουν ολοκληρώσει τη «ζωντανή» τους παρέµβαση στο 

κινούµενο σχήµα. 

 

∆΄ΟΜΑ∆Α: ΤΕΤΑΡΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ-ΜΟΥΣΙΚΟΙ 

 Οι µαθητές επισκέπτονται το Youtube και απολαµβάνουν την παρακολούθηση του 

video «Η µελαγχολία της ευτυχίας»  του Μάνου Χατζιδάκη εµπλουτισµένη µε 

εικόνες έργων του Ισπανού ζωγράφου Χουάν Μιρό (1893-1983). Στη συνέχεια 

καλούνται να δικαιολογήσουν τον τίτλο του έργου µε δικές τους αυθόρµητες σκέψεις. 

Μπορεί η απάντηση στην επιστολή τους να έχει τη µελαγχολία της ευτυχίας; Μπορεί 

ο Γιάννης που απαντά (µε τη γραφή της οµάδας) να είναι ευτυχισµένος και 

ταυτόχρονα µελαγχολικός; Γιατί; (Πιθανή απάντηση: Είναι ευτυχισµένος γιατί το 

όραµά του για δηµοκρατία δικαιώνεται µε τον αγώνα των συµφοιτητών του στο 

Πολυτεχνείο. Αλλά είναι και µελαγχολικός γιατί είναι µακριά από τους συµφοιτητές 

του που αγωνίζονται για ένα όραµα που είναι και δικό του). Αφού γράψουν την 

επιστολή, παροτρύνονται να επιχειρήσουν να δηµιουργήσουν τη δική τους οµότιτλη 

µουσική σύνθεση αξιοποιώντας τα αυτοσχέδια µουσικά όργανα της τάξης. Κάποιο 

από τα έργα του Μιρό µε στιγµές και τεθλασµένες γραµµές µπορεί να λειτουργήσει 

ως «παρτιτούρα» για τη σύνθεσή τους αυτή (µε την υποστήριξη του εκπαιδευτικού 

µουσικής). 

 

Ε΄ΟΜΑ∆Α: ΠΕΜΠΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ – ΣΥΓΧΡΟΝΟΙ ΖΩΓΡΑΦΟΙ 
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Οι µαθητές παροτρύνονται να γνωρίσουν τον ζωγράφο Γιάννη Γαΐτη και 

συγκεκριµένα έργα του, ανατρέχοντας στην Πινακοθήκη του Γαΐτη (ηλεκτρονικό 

αρχείο που εµπεριέχεται στη µουσειοσκευή του Μουσείου Σχολικής Ζωής ∆ήµου 

Χανίων, βλ. σχετική βιβλιογραφία. Επισυνάπτεται µε το σενάριο ως αρχείο pdf) 

Μπορούν επίσης να παρακολουθήσουν από το YouTube το σύντοµο video 

«Χρωµατοϊστορίες Γιάννης Γαΐτης» που παρουσιάζει τους κυριότερους σταθµούς 

στην καλλιτεχνική διαδροµή του ζωγράφου καθώς και την εγκατάσταση «Η κηδεία 

της ζωγραφικής» µε σαφή αναφορά στο Πολυτεχνείο. Αφού ανταλλάξουν ιδέες και 

προβληµατισµούς, καλούνται ως οµάδα να επιλέξουν τα έργα που καυτηριάζουν την 

παραβίαση ανθρώπινων δικαιωµάτων και αξιών και να επιχειρηµατολογήσουν για 

την επιλογή τους. Η απάντηση τους στην επιστολή µέσα από τις σκέψεις του 

πρωταγωνιστή Γιάννη εστιάζει στην ανάδειξη της σηµασίας της συλλογικότητας σε 

έναν αγώνα ενάντια στην προσβολή διαχρονικών αξιών. Ως δηµιουργική επέκταση 

προτείνεται η εκτύπωση των έργων που επέλεξαν και η σύνθεσή τους σε ένα οµαδικό 

έργο µε τίτλο «∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» µε τη µικτή τεχνική του κολάζ και της ζωγραφικής. 

 

ΣΤ΄ΟΜΑ∆Α: ΕΚΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ-ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ  

Οι µαθητές παροτρύνονται να επισκεφτούν τη σελίδα www.mikrosanagnostis.grτου 

Εθνικού Κέντρου Βιβλίου και να ακολουθήσουν προσεκτικά τα βήµατα του φύλλου 

εργασίας 4. Αφού σχολιάσουν ανάµεσα στην οµάδα την άποψη του συγγραφέα για τη 

λογοτεχνία και τα βιβλία, παροτρύνονται να πάρουν την πρωτοβουλία αναζήτησης 

στη βιβλιοθήκη της τάξης ή του σχολείου λογοτεχνικών βιβλίων αφιερωµένων στον 

αγώνα για τη δηµοκρατία, στον αγώνα του Πολυτεχνείου. Στη συνέχεια στην 

απάντησή τους στην επιστολή παραθέτουν αυτούσια µικρά αποσπάσµατα από τα 

βιβλία που εντόπισαν, ξεφύλλισαν και διάβασαν.  
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Ζ΄ ΟΜΑ∆Α : ΕΒ∆ΟΜΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ-ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΟΙ 

Οι µαθητές παροτρύνονται να δηµιουργήσουν δικές τους εικονογραφηµένες ιστορίες 

µε την εφαρµογή Storybird που να απηχούν µηνύµατα θετικής σκέψης και πολιτισµού 

της ειρήνης για το παρόν και το µέλλον. Ακολουθούν τα βήµατα του φύλλου 

εργασίας 5. 

Η απάντησή τους στην επιστολή δανείζεται στοιχεία από τα µηνύµατα του 

παραµυθιού που δηµιούργησαν µε το περιβάλλον Storybird (π.χ. «Όταν χαµογελά η 

∆ηµοκρατία όλοι γύρω της έχουν κέφια….»). 

 

5ο ∆ίωρο-Ολοµέλεια  

Η συνέχεια είναι αφιερωµένη στον οργάνωση της παρουσίασης µε βάση την 

αποσπασµατική προβολή του ντοκιµαντέρ «Γράµµατα στο µέλλον» και την ένταξη 

στη δοµή της εκδήλωσης σπονδυλωτά των δοµικών παραγόµενων κάθε οµάδας 

(γραπτή επιστολή, ποίηµα, εικαστικά έργα, εικονογραφηµένο παραµύθι, σύννεφα 

λέξεων, ζωντανό γλυπτό, κ.λπ). Αποφασίζεται, αφού ακουστούν προτάσεις από όλες 

τις οµάδες, το σηµείο προβολής του ντοκιµαντέρ που θα τοποθετηθεί η «απάντηση: 

δηµοκρατία» της κάθε οµάδας στην κεντρική εκδήλωση. Επίσης προτείνονται τρόποι 

αποτελεσµατικότερης ανάδειξης και παρουσίασης των δηµιουργιών κάθε οµάδας στη 

ροή του προγράµµατος της εκδήλωσης. 

Προκειµένου όλες οι οµάδες να υποβοηθηθούν στη σύνταξη της επιστολής και 

αποτύπωση, µετά τη γραφή του κειµένου κάθε επιστολής–απάντησης, η κάθε οµάδα 

αξιολογεί την επιστολή που έγραψε και προχωρά σε βελτιωτικές παρεµβάσεις µε 

βάση τον σχετικό πίνακα που επισυνάπτεται. Ο πίνακας συµπληρώνεται, είτε 

ηλεκτρονικά, είτε µετά από εκτύπωση χειρόγραφα, από όλες τις οµάδες (φύλλο 

εργασίας 1). 
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6ο ∆ίωρο- Ολοµέλεια  

Αξιολόγηση 

Όλες οι οµάδες παροτρύνονται να δηµιουργήσουν εννοιολογικούς χάρτες µε το 

λογισµικό CMAPS TOOLS µε τις κοµβικές έννοιες δηµοκρατία και δικτατορία που 

προσέγγισαν κατά τη διάρκεια της διαδροµής προετοιµασίας της επετειακής 

εκδήλωσης. Τα αποτελέσµατα των οµάδων µπορούν να λειτουργήσουν επίσης ως 

φόντο µε τη µορφή υδατογραφήµατος στη δηµιουργία της πρόσκλησης για την 

εκδήλωση. 

 

7ο ∆ίωρο-Ολοµέλεια 

Εµπλουτισµός µε συλλογική έκφραση των οµάδων σε κάθε παραγόµενο µε ζωντανή 

ερµηνεία από τους µαθητές (τραγούδι, θεατρικό παιχνίδι, ηχοϊστορία, εικαστικό 

δρώµενο κ.ά). Ενδεικτικά: Το εικονογραφηµένο παραµύθι της οµάδας 

«ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΟΙ» µπορεί να ζωντανέψει ως θεατρικό παιχνίδι µε δηµιουργικές 

προεκτάσεις µε την ανάλογη εµψύχωση. Το ποίηµα «Ρωµιοσύνη» του Γ. Ρίτσου 

µπορεί να αποδοθεί χορωδιακά από όλα τα µέλη της οµάδας «ΠΟΙΗΤΕΣ» µε 

συνοδεία ανάλογων µουσικών οργάνων.  
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ΣΤ. ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1 

Ακούστε προσεκτικά την ανάγνωση της επιστολής από τον πρωταγωνιστή του 

ντοκιµαντέρ Φανταστείτε ότι είστε ο αποδέκτης της επιστολής αυτής. Γράψτε την 

απάντησή σας µε βάση τα παρακάτω χαρακτηριστικά που πρέπει να έχει µια φιλική 

επιστολή και αξιολογήστε το αποτέλεσµα της οµάδας σας µετά τη σύνθεση των 

προτάσεων µε τους βαθµούς 1 έως 4 (µε το 4 ως άριστα) 

Χαρακτηριστικά 

µιας φιλικής 

επιστολής 

1      2 3 4 

σαφήνεια     

πληρότητα     

συνοχή     

πληροφορίες     

λόγοι 

επικοινωνίας 

    

ερωτήµατα     

έκφραση 

συναισθηµάτων 

 

    

προσφώνηση     

υπογραφή     

τόπος      

χρόνος     
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  2  

Πληκτρολογήστε τη διεύθυνση: www.tagxedo.com και κάντε κλικ στη λέξη που 

δείχνει το βέλος: 

 

Κάντε κλικ στη λέξη που δείχνει το βέλος: 
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Εισάγετε την πρόταση ή τη λέξη στο πλαίσιο πληκτρολογώντας ανάλογα και πατήστε  

τη λέξη που δείχνει το βέλος 

 

 

Εµφανίζεται στην οθόνη σας το σύννεφο το οποίο µπορεί να αλλάξει σχήµα, χρώµα 

δοκιµάζοντας τα κουµπιά στη στήλη αριστερά 

ΠΡΟΣΟΧΗ! ΜΗΝ ΞΕΧΑΣΕΤΕ ΝΑ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΕΤΕ ΤΟ ΑΡΧΕΙΟ ΣΑΣ ΟΤΑΝ 

ΣΥΜΦΩΝΗΣΕΤΕ ΟΤΙ ΣΑΣ ΙΚΑΝΟΠΟΙΕΙ ΤΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΤΗΣ ΕΙΚΟΝΑΣ 

Καλή επιτυχία!! 
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3 

Πληκτρολογήστε τη διεύθυνση www.mikrosanagnostis.gr και κάνε κλικ στη φράση 

«Ρίξε µια µατιά» 

 

Κάνε κλικ στη φράση «Μουσεία για σένα» 

 

 

Το Μουσείο 

Παιδικής Τέχνης σε 

περιµένει να το 

επισκεφτείς αν κάνεις 

κλικ στο όνοµά του: 
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Μάθε περισσότερα για το Μουσείο αυτό διαβάζοντας τις σχετικές πληροφορίες στην 

παρακάτω οθόνη: 
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Αναζήτησε έργα της συλλογής του από διαγωνισµούς :  

 

 ∆ιάλεξε την κατηγορία: «Πολιτιστική κληρονοµιά» 
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Απόλαυσέ όλα µαζί στην παρακάτω οθόνη: Κάνοντας κλικ στο καθένα από αυτά 

µπορείς να το απολαύσεις σε µεγέθυνση.  

 

                                                  

Καλή απόλαυση! 
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4 

Επισκεφτείτε τη σελίδα µικρός αναγνώστης του Εθνικού Κέντρου Βιβλίου κάνοντας 

κλικ στη διεύθυνση www.mikrosanagnostis.gr 

 

 

 

Κάντε κλικ στο σηµείο «Εξερευνώντας ένα θέµα» Θα συναντήσετε τα ονόµατα 8 

Ελλήνων συγγραφέων που έχουν γράψει 8 επιστολές για µικρούς αναγνώστες, ο 

καθένας τη δική του: 
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∆ιαλέξτε την επιστολή του Χάρη Βλαβιανού. Αφού τη διαβάσετε προσεκτικά 

σκεφτείτε τη δική σας απάντηση στην ερώτηση που εκφράζει ο συγγραφέας, αλλά 

βρείτε µέσα στο κείµενο και τη δική του απάντηση 
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Μήπως δεν προσέξατε την ερώτησή του;;;; Ξεκινάει µε το γιατί;;; 

 

 

 

 

                                                                            ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!! 
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 5 

Πληκτρολογήστε τη διεύθυνση της εφαρµογής www.storybird.com και κάντε κλικ 

στη λέξη που δείχνει το βέλος: 

 

∆ιαλέξτε εικόνα που σας εµπνέει και ξεκινήστε το παραµύθι σας: 
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 Στο κάτω µέρος της οθόνης εµφανίζονται οι εικόνες που µπορείς να χρησιµοποιήσεις 

στην ιστορία σου. Εσύ θα αποφασίσεις σε ποια σειρά θα µπουν! 

 

 

Σε όποια εικόνα κάνεις κλικ εµφανίζεται στην οθόνη σου µε την κενή σελίδα δίπλα 

της που µπορείς να γράψεις: 
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 Μην ξεχνάς να αποθηκεύεις αυτά που γράφεις κάνοντας κλικ εκεί που δείχνει το 

βέλος: 

 

                                                                    ΚΑΛΗ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και µαθησιακές δραστηριότητες 

 Γ΄ ∆ηµοτικού «Απάντηση: ∆ηµοκρατία» 

Σελίδα 32 από 36 

 

 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 6 

Πληκτρολογήστε τη διεύθυνση www.snhell.gr 

Επιλέξτε από τη στήλη αριστερά «Ανθολόγιο αναγνώσεων» 

 

Οι λογοτέχνες εµφανίζονται µε αλφαβητική σειρά: 
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Επιλέξτε «Ρίτσος Γιάννης»                          

Επιλέξτε τώρα το έργο του «Ρωµιοσύνη» 

 

                        

ΑΠΟΛΑΥΣΤΕ ΤΟ !! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                         

 

                                                                      ΚΑΛΗ ΑΚΡΟΑΣΗ!!                  

http://www.youtube.com/watch?v=8CUrb8S49dA 
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚ∆ΟΧΕΣ  

Το σενάριο µπορεί να αξιοποιηθεί µε µεγαλύτερη διάρκεια και περισσότερους 

βαθµούς ελευθερίας µε προσαρµοσµένα φύλλα δραστηριοτήτων σε χώρους 

πολιτισµικής αναφοράς (πινακοθήκη, ιστορικό αρχείο, δηµοτική βιβλιοθήκη κ.λπ). 

Συγκεκριµένα, οι επισκέψεις σε ιστότοπους µπορούν να αντικατασταθούν µε 

επισκέψεις σε χώρους πολιτισµικής αναφοράς που ο εκπαιδευτικός θα κρίνει ότι 

έχουν τη δυνατότητα να προσφέρουν τα ερεθίσµατα εκείνα και τις πηγές που θα 

ενισχύσουν τους µαθητές να διαµορφώσουν µε βάση την απάντηση στην επιστολή 

που έχουν επιλέξει το πολυαισθητηριακό παραγόµενο τους. 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Το σενάριο αποτελεί πρόταση διδασκαλίας στην εφαρµογή της οποίας είναι δυνατό 

να προκύψουν δυσκολίες ως προς τον προτεινόµενο χρόνο. Εξαρτάται ο χρόνος που 

θα αφιερωθεί από τον βαθµό εξοικείωσης των µαθητών σε εργαλεία του Web 2.0, την 

προϋπάρχουσα γνώση και τις στάσεις που έχουν αναπτύξει ως προς την εργασία σε 

οµάδες, τη συνεργασία, τη σύνθεση. 

Απαιτείται επίσης µια προϋπάρχουσα κουλτούρα του εκπαιδευτικού ως προς 

την αξιοποίηση διαφόρων µορφών τέχνης στην παιδαγωγική διαδικασία. Αξίζει 

επίσης να σηµειωθεί ότι οι τέχνες αντιµετωπίζονται ως δυνατότητα έκφρασης και 

επικοινωνίας σε όλη τη διάρκεια εφαρµογής του σεναρίου, ως προσπάθεια 

δηµιουργικού διαλόγου µε τα προσωπικά δεδοµένα κάθε µαθητή και κάθε οµάδας. Σε 

καµία περίπτωση δεν επιδιώκεται η αξιοποίηση της καλλιτεχνικής έκφρασης µε 

έµφαση σε χαρισµατικούς µαθητές.  
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